

greba, 9. novembra, pa je umrla še njena nečakinja in Marijina družbenica, 25 letna Anica Tramšek. Neizproana jetika ji je utrgala nit

življenja. Naj vrli materi in pridni mladenki sveti večna luč! — Žalujočim ostalim naše sožalje!

Dopisi

Mežiška dolina

Crna pri Prevaljah. V ponedeljek, 18. novembra, sta se poročila trgovski poslovodja g. Julij Naglič in lastnica gostilne Rešar gdna Vilma Černic. Kot vnet pevec je g. Naglič s svojim prvim tenorjem mnogo pripomogel k temu, da stoji naš pevski cerkveni zbor na tako lepi višini. Tudi sedanja gospa Vilma se pridno udeležuje pri cerkvenem zboru, poleg tega je pa še vneta prosvetna delavka, dobra igralka in predsednica Dekliškega krožka. Mlademu paru želimo v novem stanu obilo sreče in božjega blagoslova! — Prosvetno društvo, Fantovski odsek in Dekliški krožek se vneta pripravljajo na dan veselja otrok, posebno še revnih, na miklavževanje. Kakor vsako leto, tako bomo tudi letos s skromnimi in prepotrebni darili obdarovali vso revno deco, če so organizirani v naših društvih ali ne; merilo bo — potreba. Zato prosimo vse socialno čutajoče Črnjane, vseh stanov in naziranj, da v prihodnjih dneh, ko se bodo pri njih oglašili nabiralci ali nabiralke s polo, žigosano od Prosvetnega društva, velikodušno podpro našo nabiralno akcijo! Kar daš, daj z dobro voljo in vedi, da si s tem nabiraš zakladov, ki jih molj ne požre in rja ne razje! — Zadnje dni pred nedeljo, 17. novembra, smo imeli v Črni in menda v vsej Mežiški dolini nenavadno hud in silovit vihar. Maloštevilne strehe v Črni so ostale popolnoma nepoškodovane. Dvigalo in trgalo jih je kakor dežnike! Škoda je precejšnja. Tudi precej klobukov se je zazibalo po deroči Meži proti Žerjavu in Mešici...

Mursko polje

Ljutomer. Sestanek Prosvetnega društva v nedeljo, 17. novembra, je krasno uspel. Udeležba je bila obilna. Predavatelj g. prof. Jan Sedivy nas je povedel na Češko. V jedrnatih besedah nam je orisal življenje bratov Čehov, njih vero in navade. Težka je usoda malega češkega naroda in narod sam je spoznal, da se mora v svoji nesreči vrniti nazaj k Bogu, k sv. Vavlacu, svojemu narodnemu svetniku. — V nedeljo, 24. novembra, pa se je vršil misterij »Mrtvaški ples«. Igralci so svoje vloge rešili zelo zadovoljivo. Krasno uspelo duhovno igranje bomo ponovili v nedeljo, 1. decembra, ob štirih. Vabljeni! — Ker je 1. december državni praznik, bodo istega praznovala tudi naša katoliška društva. Po sv. maši ob 8 bo v Katoliškem domu proslava, združena s kratko akademijo. Vsi ste vabljeni! Vstop brezplačen. — V nedeljo, 8. decembra, bo miklavževanje. — Fantovski odsek ima vsak terek v mali dvorani Katoliškega doma ob 19 sestanek. Ker se na sestankih obravnava snov, ki je koristna in zelo zanimiva, se vabijo katoliško misleči možje in fantje, da se sestankov udeležujejo, kajti nikomur, ki se bo se-

stanka udeležil, ne bo žal za ta čas! Dobrodošli! — Z delom po poljih smo končali, sicer malo pozno, pa nič za to.

Staranova vas na Murskem polju. Dolga leta povojne dobe gledamo Muropoljci s hrepenenjem, obenem pa tudi z zavistjo kraje po Sloveniji, katerim je možno, da si lahko privoščijo sodobno električno razsvetljavo; občudujemo njih vztrajnost in požrtvovalnost, da so dosegli to razsvetljavo, obenem pa pogonsko silo za najnujnejše stroje v svojem kmečkem gospodarstvu. Pred letom, ko je elektrarna Fala zgradila preko Murskega polja in skozi naše vasi svoj daljnovod v Slatino Radence in dalje proti Gornji Radgoni, smo se vzdramili tudi mi vaščani iz Staranove vasi, Iljaševca, Bunčan, Bučecovec in iz Vučje vasi ter ustanovili elektriško zadrugo, z namenom, da si zgradimo skupni transformator in omrežje za vse omenjene vasi. Srečno smo spravili hišico pod streho tik pred naraščajočo draginjo. To in razmere zadnjega leta so nas oplašile, da je delo za elektrifikacijo skorajda zaspalo. Vendar odbor zadruge in članstvo ni obupalo, ker se zaveda, da s čakanjem ne pridemo nikamor. Radi visoke cene bakra in ostalega materiala je morala zadruga pristopiti k postopnemu delu in tako smo začeli pred tedni s Staranovo vasjo. Delo in napeljava v tej vasi bo za božič gotova in tako bomo praznike praznovali ob svitu električne luči. Kako velika je želja naših Muropoljcev po elektrifikaciji njih vasi, priča najlepše prav ta vas, ki je imela v začetku le 17 članov. Zadnje dneve, ko se izvršuje po hišah instalacija, pa jih je pristopilo še osem. Člani pridno vozijo drogeve in vsak hoče doprinesiti svoj delež k čim hitrejši izvršitvi. Tudi ostale vasi ne bodo dolgo čakale. Njih želje niso nič manjše kot naše in upamo, da nam bo naša banska uprava priskočila na pomoč in nas podprla v našem delu in stravljenju, kot podpira in skrbi za druge kraje. Prepričani smo, da bo naš želji ustrezno, da bo tudi Mursko polje enkrat prišeto med elektrificirane kraje.

Vučja vas. Naš kraj stopa zadnja leta v vrsto onih krajev širom Slovenije, kjer so ljudje spredvideli, da je za naše kmečke fante poleg dobre ljudske šole in njene izobrazbe, ki jo nudi ta šola, potrebno še mnogo več. To je, usposobiti naše fante v pristne kmečke fante z globoko ljubeznijo do kmečke zemlje, do kmečkega dela in z vernim spoštovanjem do kmečkega stanu, in jim nuditi čim boljše strokovno usposobljenost ter željo

Ali imate toliko poguma, da boste nagovorili soseda, da si bo naročil »Slovenskega gospodarja«?

po napredku. Sedaj, ko narava umira in pojema kmečko poljsko delo, so namreč zopet začeli na naši šoli pouk v kmečko nadaljevalni šoli, katero obiskuje 25 fantov domačega šolskega okoliša. Penosni smo, da se je v to prostovoljno šolo prijavilo tako lepo število fantov, kar je dokaz, da se starši in njihovi sinovi zavedajo, da stopamo v čas, ko bo treba vztrajnega in načrtnega dela, polnega ljubezni v našem kmetijskem gospodarstvu, če bomo hoteli slediti drugim naprednejšim kmetijskim državam. Vodstvo te šole razume težnje in življenje nas kmetovalcev in prepričani smo, da bo vzgojilo te fante v dobre, verne kmetovalce in občane.

Slovenske gorice

Sv. Andraž v Slov. goricah. Poročil se je naš vrli prosvetni delavec, predsednik Fantovskega odselca Maks Papat z družbenko Geriko Pignarjevo. Težka vrzel bo nastopila pri našem delu, saj je Maks doslej posvečal vse moči našim društvom. Na novi poti mu želimo, da bi bil prav tako, kot doslej fantom, vzor možem naše fare!

Sv. Rupert v Slov. goricah. Prosvetno društvo bo obhajalo 50 letnico obstoja dne 1. decembra. Na tej proslavi bodo sodelovali: Prosvetno društvo, Fantovski odsek in Dekliški krožek. Na sporedu so: dva govora, pevska točka, kot zaključek pa Meškova drama »Pri Hrastovih«. Proslava se bo začela točno ob 15. Vabimo vse prijatelje iz domače in sosednih župnij, da se proslavi v obilnem številu udeležijo. Spored je pester ter ne bo nikomur žal, če bo prišel. Na svidenje!

Dravsko polje

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Zbirko za novo bogoslovje so letos izvedli naši vrli možaki. Ker so nabrali 1672 din, torej na osebo skoro 1 din, jih bomo še z naprej naprosili za to lepo delo. — V Lukežev jarem (sveti zakon) sta se to nedeljo podala dva zgornjepletarska para: Maks Drevenšek in Trezilka Dolenc ter Franc Pernat in Marija Medved. Isti dan se je naveličal samskega stanu Lovrenčan Andrej Planjšek, ki si je vzel za ženo Katico Koren s Hajdine. Vsem želimo, da bi jim bilo lepo! — Predavanje g. Petančiča o sanjah in strahovih je prišlo poslušat izredno veliko ljudi. Nikomur ni bilo žal, ko je pa vsak zvedel toliko zanimivega in poučnega. — V nedeljo, 1. decembra, po večernicah bo v dvorani »Proslava sedenja« s petjem, deklamacijami, govorom, simboličnimi nastopi ter z igro »Jugoslavija leta 1918. do 1940.«, ki jo igrajo sami fantje. Vabimo vse, zlasti čuvarje domovine — moške! Vstopnina je prostovoljna. — Tudi se že veselo pripravljamo na Miklavžev večer, ko bodo pridni dobili darila, prednji pa prejeli pozdrave od parkljev...

Slovenska Krajina

Murska Sobota. Z 19. novembrom je na progri Murska Sobota-Ljutomer zopet začel obratovati potniški vlak št. 8729, ki odhaja iz Sobote ob 10.22 in pride v Ljutomer ob 11. ter št. 8720 z odhodom iz Ljutomera ob 11.02 in prihodom v Soboto ob 11.39. S tem je upoštevana želja onih staršev, katerih otroci se radi slabih gmotnih

je jetnica to noč izročena na milost in nemilost. Z obraza mu je zrla zmagoslavje, ko je dejal:

»Tedad ste me mogli odposlati, ker sva bila v mestu. Tu pa je drugače. Tu velja zakon divjine.«

Marija je vzdrtela pri teh besedah, a je zadušila strah in mirno odgovorila:

»Nasproti nezaščiteni ženski ne velja zakon divjine.« Roger se je zasmeljal in se ji bližal. Marija je zbežala med drevje.

»Čemu bežite pred menoj? Še kleče me boste prosili, naj vas ščitim pred onimi ljudmi.«

Pri tem je pokazal proti gozdu.

»Da bi me vi ščitili?« se je trpko nasmehnila Marija. »Pojdite k svojim prijateljem!«

Medtem se je na videz brez namena umaknila proti sedlu, ki je ležalo na tleh; ob strani sedla je bila namreč ragledala samokres. Toda Asplet je opazil njen namen. Z enim skokom je bil pri sedlu in oba sta isti hip zgrabila za samokres. Njunji roki sta se dotaknili. Marija se je v trenutku zbrala. Zagnala se je v Rogerja in ga tako močno sunila, da je padel. V naslednjem trenutku je že stiskala samokres.

»Roke kvišku!« je zaklicala.

Roger se je obotavljal, toda Marija je naperila nanj samokres in mu velela z dvignjenim glasom:

»Roger Asplet, dvignite roke!«

Roger je dvignil roke in na videz posmehljivo dejal: »Marija Linscott, ali mislite, da me morete prestrašiti?«

»Samo toliko vam rečem, da bom streljala, ko boste naredili prvi korak proti meni!« je mirno odvrnila Marija.

»Čemu derete v svojo pogubo? Ali ne razumeta, da vas še vedno ljubim?«

»Govorite tako, kakor da bi jaz še vedno bila neumna majhna deklica. Varate se, če mislite, da me boste preslepili! Jaz sem že zdavnaj spregledala. In vas niti ne sovražim, ampak samo zaničujem!«

»Res? Morda hočete s tem reči, da ni več nobenega upanja? Tudi zdaj ne, ko ste v tako obupnem položaju?«

»Gnusite se mi!«

»Jaz pa sem samo zaradi vas prišel,« je na videz potrto dejal Asplet in je hotel spustiti roke.

Marija je merila in rekla:

»Roger Asplet, če vam je za življenje, držite roke kvišku!«

Roger je ubogal, toda iz njegovih oči je zrla divja jeza.

»Marija, verujte mi, da sem samo zaradi vas prišel. Ščititi vas hočem pred temi lopovi!«

»Lažete!« je odgovorila Marija. »Lažete ko vedno. Stojte pri miru, drugače...«

(Dalje sledi)

ognjeno pustošenje uničilo 13.200 hiš, 89 cerkva, 400 ulic je bilo zasutih z razvalinami. Od tedaj niso več gradili hiš iz lesa.

Legionarska ječa v Ravnici Saratu, kjer je bilo prej zaprtih več sto romunskih legionarjev, bo na prošnjo sorodnikov ubitih legionarjev pretvorjena v državni muzej. Antonescu je že dal potrebno vsoto kot podporo za novo ustanovo.

Ptica, ki laja, so odkrili v pragozdovih Čileja. Lovci in domačini so večkrat slišali iz gozda glas, podoben laježu psička. Končno so ugotovili, da se tako oglašajo sivkasta ptica »gwid gwid«, ki je pa prav tako plašna, kakor naša kukavica in jo je težko vloviti.

*

Seдем lepih kajžnih nagrad razpisuje za svoje prijatelje nova »Družinska pratika« za leto 1941. Treba je samo izrezati dotični list z nagradno uganko in v določenem času poslati rešitev, potem se pa priporočiti srečnosnemu stricu žrebu. Ta poskus Vas ne stane nič, ker Vam ostane za 6 din lepa pratika z izbrano vsebino in krasnimi slikami. Omislite si jo pravočasno! 1636

sredstev morajo voziti v gimnazijo z vlakom. — Odkar imamo popolno gimnazijo, je dotok ženskega naraščaja mnogo večji, zato je nujno potrebno, da ta srednješolska dekleta dobijo dekliški zavod, kjer bodo imela primerno oskrbo in vzgojo. O tem so že sklepali na seji občinskega odbora ter so stvar v načetu že sprejeli. Posojilo za zgradbo bi najela občina, ki bi do popolnega izplačila ostala lastnica ter za ta čas dobivala najemnino. — Dne 16. novembra je bilo več naših ulic z neslovenskimi imeni preimenovanih, 23 ulic pa je dobilo nova imena — imena slavnih mož.

Širom Prekmurja. Na ljubijanskem vseučilišču so te dni položili izpite za profesorje: Stefan Kolanko iz Črensovcev, Stefan Cuj iz Polane in Ernest Kričan. Čestitamo! — Nedavno so položili strokovni izpit za učitelje kmečko-nadaljevalne šole: Ivan Bajlec z Moravcev, Karel Barbarič iz Domanjšovcev in Jože Bezjak iz Odrancev. Čestitamo!

Mali Dolenci. Pred nekaj dnevi se je v stanovanju posestnika Franca Kovača splazil neki dolgoprstnež. Sreča mu ni bila naklonjena, ker je zašilila šum služkinja ter obvestila o tem gospodarja, ki je šel ugotoviti, kaj se v stanovanju dogaja. Ko je stopil v sobo, ga je vlomilec zagrabil za vrat, ga vrغل po tleh in nato pobegnil. Vendar pa je bil od domačih spoznan in bo za dejanje dajal odgovor pred sodiščem.

Hotiza. Pred dnevi so neznan dolgoprstnež iz zaklenjenega kurnika odnesel Kolmanovim osem lepih kokoši. Ker so take tatvine vedno pogostejše, bi prosili, da tem nepridipravom posvečajo večjo pozornost. Kradejo tudi koruzo iz kukoričnjakov.

Kobilje. V nedeljo, 17. novembra, smo imeli pročanje sv. Martina, ki smo ga obhajali nadvse slovesno. S tem v zvezi nam je g. dekan Jerič blagoslovil nov Marijin oltar, ki ga je naredil znani mojster Franc Zamuda iz Križevcev.

Slovenjebistriški okraj

Črešnjevci pri Slov. Bistrici. Prosvetno društvo priredi v nedeljo, 1. decembra, po večernicah v Slomšekovem domu igro »Župnik iz cvetočega vinograda«, drama v treh dejanjih. Pridite od blizu in daleč!

Rače. Tudi mi stopamo na pian s sadovi štiri-letnega notranjega dela. Sporočiti moramo, da gradimo nov oder v prenovljeni dvorani v gradu. Takoj, ko smo dobili od Pokojninskega zavoda dovoljenje, da podremo steno, smo zavihali rokave in pridno delali. Mizarska dela, ki so še skoraj dogotovljena, ima g. Petrovič. Sedaj se izvršuje še slikarska dela. Slika g. Fras iz Slivnice. Približno čez 14 dni bo oder gotov in takrat bomo pokazali na njem krasno dramo »V temotie, ki je časa kakor tudi kraju zelo primerna. Takrat vsem skupaj: na veselo svidenje!

Konjiški okraj

Zreče. Naši gozdovi so večinoma posekani, kjer je pa še kaj lesa, stane spravljanje toliko, kot je vrednost lesa. Glavni predmet pri nas je živinoreja, živina pa še vedno nima take cene, da bi se delo pri živini in krma izplačalo. Vse pa, kar potrebujemo, naj bo blago ali živež, pa moramo plačati 100—200% dražje kot je bilo prej. Le tisti, ki so zadolženi, malo laže izvršujejo svoje obveznosti, seveda, če imajo kaj na prodaj.

Saleška dolina

Sitale. Tudi pri nas bo pokazala naša katoliška mladina, kako je narodno zavedna in kaj ji je domovina. Fantovski odsek in Dekliški krožek bosta priredila za praznik zedinjenja, 1. decembra, ob 15 v društvenem domu slavnostno akademijo s pestrim sporedom. Na akademijo vabimo vse prijatelje naše mladine!

Laški okraj

Laško. Na državni praznik, 1. decembra, priredita Fantovski odsek in Dekliški krožek v nadzorni dvorani ob 15 slavnostno akademijo. Vabimo vse naše ljudi, da se je udeležijo, da s tem skupno manifestiramo našo ljubezen do slovenskega naroda in skupne države. Bog živi!

Laško. Celjska »Nova doba« prinaša zadnje čase iz Laškega in sosednjih krajev obširne novi-

ce in dopise. Popolnoma prav, samo nekateri dopisi, posebno tisti, ki se tičejo kmečkih vprašanj, so precej nestrokovnjaški. V poročilu o Martinovem sejmu poroča, koliko se je kupilo za izvoz in izreka bojazen, da bo v okraju živine zmanjkalo. Resnica je, da se v Laškem nalaga veliko goveje živine na vagon, ker tukaj stanuje trgovec, ki kupuje in naklada živino. Ta živina se ni zredila vsa v laškem okraju, ampak tudi v sosednjih okrajih. Tudi na sejm pride živina iz drugih krajev. Ugotoviti moramo, da kmetje pač najlaže v jeseni izpitamo živino, ko je največ primerne krme na razpolago. Pitane živine bolj primanjkuje spomladi kot jeseni. Bolj kočljivo in težavno je vprašanje z moko, katero moramo uvažati. Tudi preložitve banovinske ceste Jurklošter-Laško v odseku Povrže-Stopca dopisniku »Nove dobe« ni dovolji. Enkrat pravi, da je ta cesta malo pomembna, drugič pa, da bi se preložitve morala izvesti čez Tevče-Leskovco na Sv. Lenart. Čez Tevče že itak vodi subvencionirana cesta na Sv. Rupert, katero laški okrajni cestni odbor stalno izboljšuje. Da je še cesta bolj slaba, je vzrok, ker jo je prejšnji cestni odbor od leta 1931. do 1935. preveč zanemaril. Tudi bi preložitve čez Tevče in Leskovco bila veliko dražja, ker bi bila preložena cela cestna proga, medtem ko bo sedanja preložitve krajša, ker se na največjem klancu nad vasjo Stopca v Škrajniku cesta preloži po ovinkih, kateri križajo staro cesto. V primeru, da bi cesto preložili na Tevče, bi bile vasi Stopca, Gora, Sejo, Lažiše bolj oddaljene od banovinske ceste, medtem ko bi bližje ceste prišla samo vas Leskovca. To so bili zadostni razlogi, da se je cestni odbor odločil za preložitve, kakor jo sedaj izvršuje. Gotovo pa je, da se pri cestnih zgradbah ne more cestna uprava ozirati na željo vsakega posameznika, ampak morajo imeti prednost splošne koristi.

Kmečka trgovina

Krivci draginje

Ni dolgo tega, ko je prišel v naše uredništvo mož poštenjak, ki se je kregal nad draginjo. Posebno mu ni šlo v račun, da so kože tako poceni, usnje se je pa tako strahovito podražilo. Hud je bil nad drago moko, rekoč, da bi tega pri nas, ko imamo vendar dovolj žita, ne smelo biti. Omenjeni mož je povedal mnenje tisočerih, ki bodo, če bodo razmere zahtevale, v prvi vrsti s svojim življenjem branili naš rod in dom in našo svobodo. Radi tega je nujno potrebno, da usnarjari in vsi, ki imajo s kožami, usnjem, moko itd. opravka, javnosti obrazlože, kako je s to stvarjo! Naj se zavedejo, da bo naše ljudstvo z vsemi, ki ga na neupravičen način gužje, brez ozira na službo in položaj še vse drugače obračunalo, kot to delajo danes Francozi, z edino razliko, da se bo to zgodilo prej, preden bo narod vržen v nesrečo!

Vsak državljan, od najnižjega do najvišjega, pa naj poleg gornjega ve tudi to, da v današnjih časih morajo zmanjkati oni predmeti, ki se uvažajo preko morij, ki so — ne po naši krivdi — zaprti za trgovsko plovbo. Prav tako moramo ljudi vedeti, da če stoji več delovnih moških moči pod orožjem, pa četudi samo na orožnih vajah, ni mogoče pridelati toliko življenjskih potrebščin, kot pa, če tega ne bi bilo. Tudi za to ne nosimo krivde mi, ampak oni preko naših mej, ki so vojno začeli. Gospodarski zakon je pa, da če gotovih predmetov ni in se težko dobe, se cena za te predmete sama po sebi dvigne. Tega naravnega pojava ne morejo omejiti še tako strogi predpisi in še tako stroge kazni, za kar najdemo najlepši primer zopet tam za našimi mejami.

Iz vsega tega sledi, da so glavni vzroki sodobne draginje in njih krivci izven območja naše države in naše oblasti in kdor drugače govori, je hujskač z izdajalskimi nameni, razrušili našo notranjo silo. Taki hujskači zaslužijo vešala! Naša država in naše oblasti namreč ne morejo odpraviti navedenih vzrokov draginje in kaznovati krivce, ker so ti izven njenega območja, bori se pa proti draginji in skuša z vsemi sredstvi ublažiti njen pogubni učinek. V ta namen izdaja gospodarske uredbe, ustanavlja nove oblike trgovanja in skuša na vse možne načine dvigniti kupno moč državljanov. Radi tega dela zasluži oblast spoštovanje, ne pa neumestno obrekovanje. To naj si zapomnijo ljudje, ki hočejo v vsakem oziru vse najbolj vedeti, ki vsako po potrebi časa in razmer narekovano odredbo do kosti oberejo in skritizirajo. Danes niso časi za tako postopanje, ne za medsebojno napadanje po časopisih, še manj seveda



Poskusil sem
eno in drugo, končuo ostanem
le pri
'CROATIA' batertji

Sv. Rupert nad Laškim. V nedeljo, 1. decembra, priredi Prosvetno društvo v šolski dvorani po drugi sv. maši, to je ob 11, krasno gledališko igro »Mrtvaški ples«, duhovna igra v desetih slikah, ki bo nazorno pokazala vsem, mladim in starim, bogatim in revnim, kako smrt nikomur ne prizanaša, da vse pobira, nič ne izbira. Obiščite nas, nikomur ne bo žal!

Razni kraji

Suš. Djurdjevac. Tukajšnji delavci velikega lesnega podjetja »Našička«, med katerimi je tudi mnogo Slovencev, so imeli zborovanje, na katerem so radi draginje zahtevali povišanje plač. Uspeh zborovanja, na katerem je bilo vseh 1700 delavcev tega podjetja, je bil, da se jim je plača zvišala za 50%. Delavci smo »edaj zadovoljni. Delavci imamo tu svoj velik dom, v katerem se izobražujemo in poučujemo. V domu je kino, čitalnica, dvorana za večja zborovanja, soba za sestanke pa tudi spalnice za popotnike. Vsi smo organizirani v Hrvatskem radniškem savezu. Delniška družba »Našička« ima tu veliko žago, tovarno za parkete, tovarno za pohištvo, tovarno za sode, posebno žago za žaganje drv itd. Je to ogromno podjetje.

za politično obračunavanje. Skrb nas vseh v sedanjih razmerah mora biti, da bomo skupno z oblastmi delali roko v roki in sproti odstranjevali vse, kar ruši našo notranjo silo, da bomo tako strnjeni čim najbolj pripravljeni na vse mogoče slučajnosti, ki bi se lahko pojavile. Kdor pozablja na to, je narodni sovražnik in zasluži najostrejšo kazni!

Občinski preskrbovalni uradi

V sklači, da se omogoči dovoljna prehrana širokih ljudskih slojev, je ravnateljstvo za prehrano izdelalo poseben načrt za ustanavljanje in organiziranje posebnih preskrbovalnih uradov po občinah. Načrt, ki bo v kratkem dostavljen mestnim poglavarstvom, določa način in namen poslovanja ter splošne uredbe.

Novo ustanovljeni odbori teh preskrbovalnih uradov bodo imeli nalogo, preskrbeti prebivalstvu dovoljno mero hrane in nadzorovati, da se bo ista pravilno razdeljevala. To velja zlasti za moko in žito, koruzo, mast, krompir, jedlino oja, sladkor, riž in druge za prehrano potrebne stvari. Urad bo skrbel za nabavo in razdelitev kurjave, premoga in drv. Urad bo nabavil in razdeljeval med konzumente preko že obstoječih zadrug, konzumov — kjer pa teh ni — po trgovih ali pa bo sam ustanavljal lastne prodajalne. Cena za prodajo bo določeval urad, ki bo vodil tudi strogo kontrolo nad poslovanjem.

Načrt predvideva tudi ustanavljanje ljudskih kuhinj, kjer bi se za to pokazala potreba. Za dobavo živil pridejo v poštev v prvi vrsti šibkejši, revni ljudski sloji, ki bodo imeli prednost pred premožnejšimi. Način razdeljevanja določa odbor po predarku in presoji potrebe konzumentov v okviru uredbe.

Posle teh občinskih ustanov bo vodil poskovođa s potrebnim osebjem. To osebje je plačano. Niso pa plačane odborniške osebe tega urada, ki vršijo vse posle in dolžnosti popolnoma brezplačno. Urad je samostojna poslovna ustanova v občini in ima javnopraven značaj.

Gotovo je, da so ti uradi nujno potrebni, vprašanje je samo, če bodo zamogli ustrezati svojemu namenu, namreč če bodo mogli v dovoljni meri dobavljati potrebni živež. Vsekakor pa bi potreba po teh uradih ne prišla do izraza, če bi imeli dovolj nabavnih in prodajnih zadrug. Prava zadruga, ki ni ustanovljena iz dobičkaželjnosti, bo vedno ustrezala svojemu članstvu tako v cenah kot v dobavi dovoljno dobrega blaga. Zadruga, ki bi bila dobro organizirane in dovolj močne, bi bile